



诗意的

◎杨建英

城滨大河,镇依支流,村傍小溪。人类为家园选址, 未必都"依山",却总要"傍水"——这是多么浪漫的选择。

先说额尔齐斯河,一条雄浑壮阔的生命之河。它是 中国唯一流入北冰洋的河流,浩浩荡荡穿越广袤大地, 孕育出丰富的生命与灿烂的文化,宛如一条巨龙奔腾 不息,尽显雄浑壮阔。额尔齐斯河不仅是自然之河,更 是文化之河、诗意之河。沿岸各少数民族繁衍生息,民 间文化与传统便与这条河流紧密相连。

我弄不清草原民族传唱的歌谣里是否藏着这条 大河的身影,但对这些崇敬山川河流的民族而言,断不 会对这般壮美的大河视而不见——曾听过冬不拉曲 《额尔齐斯河之波》,有音乐便有诗歌,只是未被翻译, 或译介甚少罢了。

历史长河中,全真教主丘处机"金山南面大河流, 河曲盘桓赏素秋"的吟咏,成为这条大河最古老的文学 印记。当年,道长西行经过阿尔泰,见山高林密、大河 奔涌,顿生豪情,遂写下此句。究竟是去时所作,还是 归途所书? 虽无确切记载,但诗中勃发的气韵仍在风 中回荡!可惜"河有名,诗不振",除这一句,再难寻其 他。有关这条大河的现代诗词,却有这样几首:

诗人李东海在《额尔齐斯河》中写道一 静水流深,静水缓缓流向了北方 这是我们唯一流向北冰洋的河 到了斋桑湖,它歇歇脚又继续北流 在阿尔泰山南麓藏满黄金的地方 在傍晚的余晖下 我看着额尔齐斯河的清流北上 多么纯净的水啊 才会如此安静

诗人陈默在《额尔齐斯,不》中写道—— 这不是一条河流 因为它只在梦里出现 有时候流向北冰洋 有时候流向阿勒泰 更多的时候,它只是一个影子 影子覆盖影子,影子喂养影子

在心里装一条河 就成为理所应当的事情 仿佛给病人找一个有良心的医生 给夜晚一盏灯

书法家朱漠在《梦回额尔齐斯》中写道—— 蜿蜒玉带绕川梁 一路悠歌向远方

梦里依稀芳苑景 何寻风物胜原乡

诗人王珏丽在《奔腾的额尔齐斯河》中写道—— 西行的并不是额尔齐斯河 逝去的也不再仅仅是风,不是岁月…… 我要追上,追上那条河流的速度 那样,我便是额尔齐斯河 向西向西,不再回头

诗人常铖(克兰)在《额尔齐斯河》中写道-生命的成份,自在的分子,孤独的旅行者 沉默时的歌唱,歌唱时的沉默 柔顺而顽强…… 生命的成份,自在的分子,孤独的旅行者 沉默或者歌唱,注定要成为一条河 失去高洁和初衷,剩下丰富和执着

克兰河是一条灵动温婉的诗意之河。它发源于 阿尔泰山南麓,自北向南穿阿勒泰市区而过,最终汇 入额尔齐斯河,宛如一条灵动丝带,为阿勒泰这座城 添了别样的诗意与柔情。有关克兰河的诗,最著名的 莫过于诗人宋雨的《河》一

没有比克兰河更熟悉我的河了 出生的时候,我在它的东边 成长的时候,我在它的西边 出嫁的时候,我又在它的东边 爱一个人的时候我在东边 恨一个人的时候我在西边

诗人堆雪在《克兰河》中写道—— 冲刷我也刺痛我 遗弃我也牵挂我 你有铜镜一面,照出前世 还有金山一座,等我来背 有你,就会忘掉饥饿 第一个惹哭我的,是克兰河 那时我还不是她摇篮里的婴儿 所有流星,都从头顶划过

奔腾。我爱这弯刀划出的彩虹 我爱那野花与兽皮缝制的裙裾 我爱多年后辗转不眠的克兰河 在众多含泪的石头中,她一眼就认出了我

诗人常悦平在《克兰河之舞》中写道—— 这是一场狂欢吧,那一堆堆翻滚的浪花 分明在用最响亮的声音,盛情邀约 让这以水为歌的盛会唱响主旋律

强劲的鼓点敲碎了沉闷的心情 狂舞的节奏迎来了奔腾的步伐 引来云为之驻足,引来风为之惊叹 引得鸟鸣赞之嘤嘤,引得花香迤之邈邈 这无疑是一场狂欢,没有彩排 用憧憬引领

克兰河是一条灵动喧嚣的大河,作家高建群谓之 "一天到晚叮当作响的大河",这般意象被长春词人吴 文昌凝练为一

边城风光别有情 奇观痴恋梦难成 夜阑几度凭窗坐

细数繁星听水声

总之,无论是克兰河的灵动温婉,还是额尔齐斯 河的雄浑壮阔,都以各自的姿态,绽放着河流的诗意 与魅力。它们是大自然馈赠的珍宝,值得我们用心感 受,细细珍惜。

能见到绿色草滩。刘师傅说,绿草都长在山坳里,因为 雪水和泥沙都会流向洼地。羊群也爱追着草滩,从一 个山坳转到另一个山坳,在低处山坡上踩出无数羊肠 小道。约莫一小时后,我们来到一个有十几户人家 的村子。见一群鸡在房前屋后散跑,刘师傅停下车, 跟村民打招呼,问了行情,还了价。公鸡一块五一 只,他挑了五只;母鸡村民要留着下蛋,不肯卖。在 村里转了一圈,又添了七八只公鸡,采购任务总算完 成。为了让我多看看乡村景致,刘师傅特意绕去汗德尕 特蒙古族乡转了一圈。回程似乎快了许多,转眼就进了 校园。这趟乡村行,让我对山城的好感又深了几分。

几天后的傍晚,体育组的程强老师来宿舍,约我 去大东沟钓鱼。他让我借辆自行车,其他什么都不 用准备,晚上去他家吃饭,后半夜出发。那晚月明如 水,我骑着借来的自行车,紧攥车把,紧盯路况一 山路颠簸,总怕一不小心栽进沟里。有的坡太陡,只 能推车上下。筋疲力尽时,终于到了大东沟与小东 沟的交界处,天已微明。我们把车藏进河边灌木丛, 就着卤肉咸菜啃干馕。吃饱后捧起河水,"咕嘟咕 嘟",那滋味甘冽清甜。

逆流而上并不顺利,我的脸很快被蚊虫叮得红 胀,索性学做帮手。走钓一阵后,河谷开阔起来,草 比人高,鱼却比人稀——临近中午,总共钓了十几 条。这些渔获通过篝火烹煮变成了午餐,金山银水 滋养出的美味,让我对山城阿勒泰有了实打实的味 觉记忆。餐后,我们开始往回走钓。回到出发地时, 共收获了两条鱼。

坐在河边,看河水在鹅卵石周围翻出浪花,喧哗 着流走,我不禁浮想联翩——这场景后来化作短诗 《鹅卵石》和《鱼的错误》。两人把剩下的吃食都填进 肚子,便开始返程。路过小东沟石桥时,见牧民在河 边做"揪片子"汤饭,热气腾腾的铁锅像块硕大的磁 铁,牢牢吸住了我的目光,可我终究没好意思开口。

一晃四十年过去。阿勒泰的泥石路早换成柏油 公路,阿禾公路已成了新的打卡地,但旧人旧事仍历 历在目,恍若昨日。这是一个人变老的显著特征,也 是"金山流水"的固有性情。

◎一场西伯利亚寒风过后,绿背山雀在苹果树枝头"唧啾啾"地尖声鸣叫。眼下,正是采摘季。在山野牧场,秋日热闹的邻里聚会,多源于 "摘果"的仪式。一般要等秋风扫落叶时开始采摘,苹果才不会被突如其来的寒冬冻伤。细看布鲁汗大姐家附近的苹果树,果实有的深红,有 的紫红,有的青黄。而无论哪种颜色,你都买不到它们最高的实用价值与享受——买不到看着它们开花、结果、成长,以及亲手采摘的乐趣。 就像你能买到超市里光鲜的苹果,却买不到树荫下那些关于情感的惊喜。

——阿瑟穆·小七

秋日的晴天,院子周边的植物依然热 闹。野玫瑰、雏菊、鼠尾草、格桑花,这些花 朵还会招来蜜蜂、蝴蝶和蜻蜓。然而此时, 白桦、杨树混交林的树叶色调也由鲜绿色 变成暗绿色,再转为黄色、橘色、红色,直至 各种暗褐色。自然界中一切生长都停歇。

植物的生命不再是生长,而是延续。 夏季的生命之神,注视着它带来的成果,不 再前行,静静等待冬季从西伯利亚赶来,也 准备好随时离去。

一场秋雨一场寒。这样的日子起风 时,牧羊人会提高警惕,认真观察树叶,判 断是否有雨雪,是否会降温。树叶在风中 旋转——你可以说它们在任何风里都会旋 转。但当吹来的是带着潮气的风,树叶会 有细微差异:相比干燥的风,潮湿的风会让 紧绷的叶柄放松,让叶片更舒适地下垂。 善于观测天气的牧民,常年在山野牧场放 牧,渐渐练就敏锐的观察力,能提前预知自 然变化,及时安顿好羊群。

我家屋前有三棵苹果树。残冬时节,果 树的树皮皱缩得就像用旧了的羊皮手套,但 我知道,春天的嫩芽正藏在那枝条里,蓄势 待发。春天一到,树皮下就会隆起包块,长 出许多嫩芽——这是果树的叶、花、果等器 官的原始形态。很快,嫩芽上发出鲜绿叶 片,随后绽放出白色小花,露出中间奶黄色 的花蕊。此时,柔和的香气扑鼻而来。

记得第一年搬来村里,苹果树收获时, 城里朋友来采摘,库其肯奶奶提醒我:"一 定要留些果子在树上。""为什么?"我很困 惑,"难道要让苹果烂在树上?""苹果丰收, 有鸟儿的功劳。"她说完,指着树顶补充:"就 那些吧,不用费劲摘了!"

"啊,鸟儿的功劳?明明是我又浇水又 用羊粪和落叶做堆肥给它们增加养分,这 跟鸟儿能扯上什么关系?"我嘴上答应着, 内心却充满了问号。

不过,我还是留了些虫蛀的果子在树 上。那年冬天特别冷,连下几场大雪,足足 有一米厚,冻死、饿死的鸟儿不计其数。而 那几颗高挂枝头的苹果,被几只饥饿的小

第二年,苹果树上的病虫害明显多 了。到了秋季,除了虫蛀早早脱落的苹果, 树上没几个好果子。库其肯奶奶说:"早知 道有如此寒冷的冬天,该多留点果子给它 们。"我恍然大悟——原来,她想让鸟儿有 食物过冬,来年继续啄食树上的害虫。

苹果花或许是果树中开得最漂亮的,与 它美妙的香味相得益彰。去年,苹果树四月 底开花,却遭遇五月初的倒春寒,一场大雪 冻掉了所有苹果花,当年一个果子也没结。

今年春季苹果花开时,我忍不住关注 天气,常看天气预报。好在苹果树赶在春 季最后一场倒春寒之后才绽放。万物有 灵,我想,它一定是记住了去年寒流侵袭的 日期,特意调整了花期。

那段日子,我常请教库其肯奶奶。八 十年来,她与家人在山野牧场走走停停,怀 着敬畏之心与自然相伴,在自己的小天地 里观察自然、感悟人生。她给我的指引,像 从泥土里长出的树,根系发达、枝叶茂盛, 在风霜雨雪中展现最原始的生命力。在她 提醒下,炎热的夏天,我会找几个盆子、水 桶,注满井水放在院子里的宽敞地。艳阳 下,焦渴的鸟儿找不到水源,就会飞到盆沿 欢快饮水。我和家人远远看着它们喝个痛 快,谁也不打扰。忙完活计,用这些晒得温 热的清水洗脸、洗衣服,心里格外清爽。

在这里,鸟儿从不怕人。我想,是因为 当地人从没有射猎鸟儿的习惯。库其肯奶 奶说过:令人尊敬的人,应是独立的、敬畏自 然的,他们不仅不伤害野生动物,还以帮助 它们为荣。十几年前,我刚到这里,就感觉 到终于找到了鸟儿见人毫不惊慌的地方。 若你在山林漫步,发现前方树枝上停着鸟 儿,大可慢下脚步、压低声音,不去惊扰,那些 鸟儿甚至可能追着你——只因觉得你有趣, 在你头顶回旋,叽叽喳喳"评头论足",一副兴 高采烈的模样。当你看到这种久违的美好 重现,会感到无比欣慰。这里的牧羊人亲 切、淳朴、善良,遵循自然节奏生活。留些果 实在树上,晒一盆水在院子里——这是他们 遵循自然、与自然和谐共处的美德。

大自然既展示花朵,也献上果实。整 个夏季,不时有几个未成熟的果子脱落,那 是大自然在替苹果树疏果。我在院子里干 活时,常观察果实大小,偶尔捡起一个咬一 口,尝尝味道。这时舌头会像咬到葫芦皮 似的缩回去,嘴唇、嘴角像涂了黏液,忍不 住总想舔。

我家的苹果树是冬苹果品种,十月底或 十一月初成熟。十月初,果实开始变色-先由绿渐黄、转橘黄,再到红色、深红色,果 梗一侧也渐渐布满紫红色斑点。同时,在 日出日落间,果梗慢慢下坠。十月中旬,尤 其傍晚时分,看似熟透的苹果会发出醉人 的芳香。然而,此时的苹果,恐怕你无福消 受——它出乎意料的酸涩,足以把你的牙 齿酸倒。咬一口,你甚至会被酸得发出尖 叫。这是因为缺少暮秋的霜冻,而霜冻正 是冬苹果最好的"甜味素"。

一场西伯利亚寒风过后,绿背山雀在 苹果树枝头"唧啾啾"地尖声鸣叫。眼下, 正是采摘季。这时的苹果,滋味不会因霜



降损失任何层次,吃起来有两种截然不同 的口感——靠近果皮的部位很甜,越往果 核越酸甜,越令人振奋。不吃到一半,尝不 出这九分甜带一分酸的味道。吃过之后, 余味萦绕舌尖。品味它,让你生出劳作的 成就感。

苹果承受着风霜雨露的洗礼,汲取时 令精华,才变得更有韵味,而我们得以尽情 享受它带来的快乐。凡自然创造之物,都 有某种高贵与有益健康的特质,这些特质 正是它的最高价值,不应被世俗化或用来 交易。此时,苹果树的叶子默默褪色、枯 萎、凋零,西北风吹动光秃的树干,偶尔剩 下的几片残叶在冷风中"瑟瑟"作响。因为它 们把树木赋予树叶的五彩色调都转赠给了果 实。可其中的珍贵体验,远不止于此。

除了享用果实,苹果树还带来额外收 获。除了冬季休眠,苹果树的生长期从四 月延续至十月——它早已成了居所的延 伸。如今,牧区定居户都有个习惯——在 房前屋后种些果树,让树根吸走地基的水 分。春夏时节,苹果树梢上天空湛蓝、骄阳 似火,树荫下却通风凉爽。人们在树下乘 凉,与家人吃饭聊天,再惬意不过。拜树荫 所赐,我得以近距离观察新生叶芽从死气 沉沉的枝干上萌发、舒展,尽管此前曾上百 次从它们身边走过。

我家苹果树的叶子两头尖尖、中间饱 满,像一条条精致的小鱼儿,一片挨着一 片,头对头簇拥在一起。叶片朝阳面呈深 绿色,背面是缺乏光泽的灰绿色。十几片 一丛的叶片中心,都有一簇黄蕊白花。我 认真数过,每簇白花多在三到五朵之间。 最初,是粉色小球,慢慢裂开、绽放,白色花 瓣向外舒展,再向后弯曲,直到五片花瓣完 美嵌在叶片间,呈现黄白绿交错的视觉效 果。黄色花蕊像一丛鹅黄色绒毛,丛生在 花心中间,正中是一根淡绿色柱状物。到 了生命的下一阶段,这根柱状物会被一枚 逐渐膨胀的绿色果实顶起,白色花瓣纷纷 脱落,最后只剩下一颗黄豆大小、顶部带个 小尖的球状果实。

此外,为它施肥、修剪枝叶时——所有 在果树枝叶庇护下的休闲与劳作,都会带 来情感上的收获。对牛马羊等家畜来说, 苹果树枝叶、果实都是最爱。我家除了在 果树枝桠中筑巢的绿背山雀爱苹果,就数 羊驼最爱了。我留意到,羊驼听到绿背山 雀叫,会扭着脑袋寻找,我便停下活计,和 它一起寻找那个"歌手"。一次,头顶树梢 传来流水般"嗞——叮叮咚"的清透声浪, 我们停下聆听,却只闻其声、不见其影,直 到库其肯奶奶指着树冠最高处:"快看,那 是灰蓝山雀,它不仅长得好看,叫起来更好 听。"那鸟儿站在树梢,几乎与天空融为一 体,风吹过,毛茸茸的纯白色头部会变得蓬 松,蓝灰色眼纹与后颈的蓝色相连,白色腹 部中间有块蓝灰色斑块。

只要我在树下,羊驼就会瞪着黑溜溜 的眼睛打量我的手,认定我会弄几个苹果 给它吃,结果却只有小半个,够开胃而已。 因为羊驼和羊一样是反刍动物,粗纤维苜

蓿干草才最适合它,苹果、胡萝卜等最多只 能吃半个,不能超过一个,所以一定要照看 好栅栏。记得有一年,我和妈妈出门赶集, 羊驼溜进库房偷吃了半箱苹果。那些苹果 积在它胃里无法消化,发酵了。它像醉汉 一样歪倒在地,醉了三天三夜,肚子胀得像 鼓,指尖轻敲就"咚咚咚"响。这次偷吃差 点要了它的命,之后,我们不得不盯着它、 管着它。

我和妈妈坐在桌边喝茶聊天,说起羊 驼为接近苹果树冲撞栅栏、大家与它斗智斗 勇的小故事,不由得拍着桌子哈哈大笑一 原来生活如此有趣充实。比如蹑手蹑脚 走到专心琢磨撞栅栏的羊驼身后,轻拍它 的背,惊得它甩着脖子跳开,眼神满是尴 尬。再比如它仰头盯着苹果时,你走上前 盯着它的眼睛,它会把目光移到栅栏上的 猫咪身上,随后用嘴推开,把怒气撒到猫 身上。这时你会发现,因为苹果树,家里 平添了这么多欢声笑语。

十月底,果梗变得脆弱。起初果子紧 抓生命之源不放,最终还是松了手——第 一个果子在寒风中掉落。

我踩着木梯采摘,寒冷啃噬着指尖,轻 轻一碰果梗,果子便"扑通通"落入竹筐。 偶尔晃动树枝,会有果子"砰、砰、砰"砸在头 上,挺疼!我常把最高处和虫蛀的苹果留 在枝头,算是给鸟儿过冬的"零食"。秋天, 放牧的老乡们采摘野果熬果酱时,也会留 一半熟透的果子。他们说:"这是大自然给 的食物,我们没权利都拿走。"有了这些,留 鸟会在果树上筑巢过冬,春天也不飞走,整 天忙着捉虫,好保证来年果实丰收。

所以说,给大自然留有余地,往往就是 给自己留下生机与希望。

今年,我家收获了满满十大筐苹果。味 道可口,却硌牙——它们需要在通风凉爽的 地窖里"醒一醒",十一月底,硬脆的果肉会渐 渐软化,变得绵沙细腻,入口即化。

几乎每家房前屋后都有苹果树,品种 繁多,多是院落刚开拓时,周边鸟儿或自家 牛羊播撒的种子。其实,苹果树或任何果 树,都能褪去荒野或途经之地的疏离感,给 这片土地带来安宁的家园气息。而且在这 里,很难找到两棵果实颜色与口味完全相 同的苹果树。

在山野牧场,秋日热闹的邻里聚会,多 源于"摘果"的仪式。一般要等秋风扫落叶 时开始采摘,苹果才不会被突如其来的寒 冬冻伤。

每年秋季,邻居布鲁汗大姐家房屋周 边多石的牧草地上,几十棵老苹果树的果 实都红了。拳头大的果子压弯树枝,悬垂 在屋檐下,几乎要把房子遮住。被压弯的 树枝优雅低垂,就连顶端的枝桠也不再耸 立,向各个方向伸展、低垂。

布鲁汗大姐说,她父亲常提起,小时候, 或许是一只鸟或是一头贪食的小牛无意间撒 下种子,意外地长出了苹果树。对牛羊来说, 这可是美味佳肴。这棵幸存的小苗,自打幼 年起,就被父亲家的牛或途经的牛羊有一搭 没一搭地啃食。牛羊够得着的枝叶被啃食 后,便渐渐消失。光阴流转,就这样过了二 十年或更久,在牛羊的啃食与压制下,苹果 树缓慢延展,直到结果的枝干伸到了牛嘴够 不着的地方——因为它从未放弃向上的信 念,要结出属于自己的"胜利果实"。

苹果树正是靠着这种"坚持就是胜利" 的韧性,最终熬过了牛羊的啃食。人们惊 讶地发现,尽管仍受来来往往的"骚扰",它 仍在桦树、杨树之间快速生长,冒出繁茂树 冠。结果的枝桠往往比果园里的更多一 因为它把所有被压迫、被反抗的能量都聚 到了顶端。最终迎来花季,结出青黄色、光 彩照人的果实,与林中多彩的秋叶浑然一 体。收获不算丰盛,却格外真诚。

牛羊依然在树下徘徊,偶尔能吃到蹭 磨树干坠落的果实,将种子散布到附近土 里。而无论是周边的果实还是这棵苹果 树,十月末枝桠上成熟的果香与彩色果实, 吸引了众多鸟儿觅食,苹果树从最初一棵, 渐渐长成如今的果园。这些苹果树被混生 的桦树与杨树点缀,排列极不规则,随心所 欲地从土里冒出来——有单独生长的,有 两棵挤在一起的,总让人觉得是趁布鲁汗 大姐一家赶集时偷偷长出来的。

细看布鲁汗大姐家附近的苹果树,果 实有的深红,有的紫红,有的青黄。而无论 哪种颜色,你都买不到它们最高的实用价 值与享受——买不到看着它们开花、结果、 成长,以及亲手采摘的乐趣。就像你能买 到超市里光鲜的苹果,却买不到树荫下那 些关于情感的惊喜。

布鲁汗大姐说,除了苹果树自身的努 力,这里曾是她父亲家最早的牛棚,后来盖 房搬离,泥土里留下的陈年牛粪养分丰富, 大概是苹果树如此坚韧的最好解释。随着 生长加快,果实产量变得可观——山雀、白 冠攀雀、新疆歌鸲等争相筑巢歌唱,"果园 鸟"就此以前所未有的势头繁衍。而最早 的那棵苹果树,已有百岁高龄,树身遍布空 心洞,成了啄木鸟与松鼠最好的栖息处。 偶尔,在老树下看到带有牙印的鲜果,那一 定是从松鼠的"储藏室"里掉出来的。

当然,谁家的苹果树越多,秋季来帮忙 采摘的人就越多,场面也越热闹了。



一放暑假,单身汉同事们都回各县或团场的家 了。我家远在东北,只好独守校园的清静。每天除 了上街找饭吃,剩下的时间就窝在宿舍,翻看大学时 攒下的文学书籍。累了,便躺在床上眯一会儿。有时 灵感忽至,一首诗一气呵成;有时提笔忘兴,只好作罢。

诗兴阑珊时,我常在校园里转悠。望着将军山 和骆驼峰出神,却始终寻不到半句诗行。这天上午, 遇到后勤的刘洪昌师傅要去山村采购活鸡,为青少 年夏令营备伙食。我二话没说,跳上拖拉机就跟他 出发了。

我们沿着将军山沟蜿蜒前行,车轮卷起的尘土像 抛向天空的渔网,转眼被风吹散。拖拉机左拐右拐 间,驶上山岗硬路,眼前豁然开朗。远处山顶,能看 到一排排站立的身影,那是松树;稍近些,有一片片 黑魆魆的阴影,那是爬山松;再近些,斑斑驳驳,那是 石头……刘师傅一边熟练握着方向盘,一边解说沿途 景色。山路两侧矮草丛生,近于土色,只有低处山坳才